

# КОГДА ПАРТНЕРСТВО РАВНОПРАВНО

*Опыт взаимодействия*



**Виктория Анатольевна Небаева,**  
*заведующий организационно-методическим отделом Томской областной детско-юношеской библиотеки*

Сегодня социальное партнерство в библиотечной деятельности можно рассматривать как одно из направлений совершенствования библиотечного обслуживания населения. Это касается всех библиотек, в том числе и обслуживающих детей и юношество. Актуальность социального партнерства связана с быстроменяющимися информационными технологиями, возможностью не только выжить библиотекам, но и оставаться востребованными в социуме.

В библиотеках Томской области, обслуживающих детей и юношество, можно выделить следующие виды социального партнерства: гражданское партнерство (с государственными и муниципальными органами власти), партнерство со СМИ, информационными организациями, партнерство с организациями культуры (музеями, Домами культуры, Центрами художественного творчества, музыкальными школами, театрами и кинотеатрами), партнерство с образовательными учреждениями (вузами, ссузами, колледжами, лицеями, общеобразовательными и дошкольными образовательными учреждениями), партнерство с общественными организациями и ассоциациями (политическими партиями, творческими, экологическими, правозащитными, молодежными и др. организациями).

## *Гражданское партнерство*

Можно сказать, что в Томской области уже сложилась практика социального взаимодействия библиотек и органов власти. Пусть не все муниципалитеты видят в библиотеках равноправных партнеров, но вполне сознают значимость и эффективность совместной работы по удовлетворению информационных потребностей населения своей территории, формированию гражданского общества. Примером может служить тот факт, что администрации городов и районов, разрабатывая стратегические планы развития территорий, как правило, рассматривают библиотеки в качестве интеллектуального ресурса развития территории.

Так, в г. Северске Томской области реализуется муниципальная программа «Развитие культуры в ЗАТО «Северск», Центральная детская библиотека в рамках данной программы организует и проводит культурно-просветительские мероприятия для детского населения города.

МКУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района» ведет работу по формированию патриотических чувств у детей через чтение книг, воспитание любви к Отечеству, к родному краю в рамках муниципальной программы «Патриотическое воспитание граждан на территории Кожевниковского района на 2016-2020 годы».

Традиционным в работе библиотек становится партнерство с депутатами территориальных собраний муниципальных образований. Заслуживает внимания опыт работы Томской областной детско-юношеской библиотеки. Примером может служить инициированный библиотекой **областной конкурс** на лучшую читающую семью в Томской области «**Читаем всей семьей**». Конкурс был учрежден Законодательной Думой Томской области в 2008 году, а с 2017 года, согласно решению депутатов, он стал постоянным.

В селе Михайловка Зырянского района Томской области по инициативе библиотекаря сельской библиотеки при содействии сельской администрации и депутатов была организована **акция «День посадки деревьев»**. В акции приняли участие все жители села, в том числе дети. Всего за время акции было посажено 70 саженцев кедра.

Часто библиотекари Томской области становятся инициаторами различных социально значимых мероприятий, которые впоследствии становятся частью проектов районного, областного, регионального значения.

Все библиотеки Томской области реализуют программу «Непрерывное экологическое образование и просвещение населения Томской области на 2016–2020 гг.» в рамках «Стратегии развития непрерывного экологического образования и просвещения населения Томской области на 2011–2020 гг.». Документ был утвержден Координационным советом по вопросам экологического образования, в состав которого вошли: представители органов государственной власти, образования, культуры, общественные организации.

Длительное и плодотворное партнерство связывает Томскую областную детско-юношескую библиотеку и уполномоченного по правам ребенка в Томской области. Совместная деятельность позволила вывести распространение правовых знаний на более высокий уровень: выступление уполномоченного по правам ребенка на библиотечных конференциях и семинарах, проведение лекций, совместных конкурсов, акций, организация выездных мероприятий в библиотеки Томской области и др.

В рамках совместной деятельности с уполномоченным по правам ребенка в Томской области Томская областная детско-юношеская библиотека проводит **областной конкурс творческих работ «Я и мои права»**. В библиотеке традиционно проходят заключительные праздники конкурсов уполномоченного «Мы — семья» (конкурс творческих работ), «Я — МАМА», «Отец — опора семьи», акции по сбору книг «Читай свободно!».

МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» Томской области на протяжении нескольких лет сотрудничает с центрами помощи детям, оставшимся без попечения родителей («Родник» — с. Чердаты Зырянского района и с. Зырянское). Ребята из этих центров активно принимают участие в районных и областных конкурсах. Все мероприятия для детей из Центра помощи Зырянского района проходят согласно совместно разработанной **программе «От сердца к сердцу»**. Положительным результатом работы в рамках названной программы можно отметить: улучшение отношений ребят между собой, сплоченность, появление интереса к книге и чтению, улучшение качества

### **Партнерство со СМИ, информационными организациями**

Сотрудничество библиотек со СМИ имеет большое значение в рамках развития библиотечного маркетинга, формирования положительного имиджа библиотеки среди населения, властных и общественных структур. Информационная поддержка библиотечных мероприятий со стороны СМИ содействует продвижению книги и мотивации чтения, привлечению в библиотеку новых читателей (анонсы мероприятий, информация о библиотечных услугах).

Для библиотек Томской области, работающих с детьми и молодежью, сотрудничество с местной прессой также является важной составляющей рекламной и информационной деятельности. Библиотечная деятельность отражается на страницах газет «Северянка» Александровского района, «Земля Чаинская» Чаинского района, «Нарымский вестник» Парабельского района, «Шегарский вестник» Шегарского района Томской области и др. Публикуются статьи, репортажи из библиотечной жизни, анонсы проводимых мероприятий. Авторами статей выступают как сами библиотекари, так и местные журналисты.

Специалисты Томской областной детско-юношеской библиотеки нередко рассказывают на страницах областных периодических изданий («Комсомольская правда», «Красное знамя», «Томская неделя», «Томское предместье» и др.) о прошедших или предстоящих в библиотеке выставках, интересных проектах, о лучших читателях, о массовых мероприятиях. А рассказать действительно есть о чем — ежегодно в библиотеке проводится более 1000 мероприятий: встречи с писателями, литературные вечера, викторины, конкурсы, игры, беседы, обзоры, театрализованные представления, экскурсии, занятия по информационной культуре и т. д.

Еще одним направлением данного вида социального партнерства стала инновационная деятельность библиотек в области освоения информационных технологий. Сегодня перед библиотеками стоит задача не только качественно комплектовать фонды традиционными документами, но и развивать технологии, расширяющие возможности и оперативность информационно-библиографического обслуживания. В связи с этим развиваются партнерские взаимоотношения с дистрибьюторами, предлагающими современные информационные продукты и технологии.

Партнерские отношения связывают библиотеки Томской области с ООО «КонсультантЪ» —

официальным дистрибьютором Справочной правовой компьютерной сети Консультант Плюс, официальным дилером компании VIST, провайдером сети Интернет в Томске, VAR-партнером компании «АйТи», предлагающей на томском рынке компьютерную технику, сетевые технологии и комплекс информационных услуг.

Наличие в библиотеках справочных правовых систем «Консультант Плюс» позволило усилить просветительскую и информационную работу в области права, предоставить пользователям библиотеки свободный доступ к мощному инструменту работы с законодательством.

В рамках реализации государственной программы «Модернизация регионального управления и развитие информационного общества на территории Томской области на 2013–2020 годы», утвержденной постановлением администрации Томской области от 27 ноября 2012 года № 470а, в Томской области созданы Центры общественного доступа к социально значимой информации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (ЦОД). Для людей, желающих войти в информационное общество и научиться использовать информационные технологии в повседневной жизни, в Центрах общественного доступа к правовой и социально значимой информации в библиотеках Томской области проводятся обучающие курсы компьютерной грамотности в рамках реализации проекта «Электронный гражданин».

#### *Партнерство с организациями культуры*

В практике работы библиотек Томской области распространено партнерское взаимоотношение с организациями культуры: музеями, музыкальными и художественными школами, домами детского творчества и др. Библиотеки проводят совместные выставки изделий мастеров декоративно-прикладного искусства, уроки мастерства, презентации.

На площадке отдела искусств Томской областной детско-юношеской библиотеки неоднократно выступал любительский театр «Беркана» — участник городских и областных фестивалей народного творчества. Всероссийского фестиваля «Веснушки» (г. Москва), лауреат областного фестиваля театрального творчества «ГримМаски», фестивалей «Студенческая весна», «Студенческая сцена», «Студенческий фактор». В холле библиотеки традиционно проходят выставки картин юных художников художественных школ г. Томска.

Читатели библиотеки знакомы с творчеством вокальных коллективов г. Томска «Удача». «Родные напевы», вокальных студий «Ли-

дия», «Маргарита». Музыкальные номера МАУ ДК «Маяк» традиционно сопровождают итоговые мероприятия областных конкурсов, создавая праздничное настроение участникам.

Детская библиотека МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Томской области, сотрудничая с преподавателями детской школы искусств, часто устраивает выставки рисунков обучающихся. Одна из последних — персональная выставка графических работ Даниила Дедова «Графика... Творчество... Жизнь...».

Совершенствуя краеведческую деятельность, МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» Томской области заключила договор о совместной деятельности с краеведческим музеем г. Асино. В рамках договора музей неоднократно предоставлял библиотекам МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» свои экспонаты во временное пользование для демонстрации перед читателями и оформления книжных выставок.

Подобная практика существует в деятельности МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система». В рамках договора о совместной деятельности сотрудники краеведческого музея Шегарского района Томской области проводят тематические мероприятия для читателей детской библиотеки с. Мельникове, для посетителей музея и читателей библиотеки, в том числе детей и юношества, были проведены: тематический вечер «Рождественские посиделки», беседа-презентация с представлением новой книжной продукции по теме выступления «Традиции сибирского чаепития», тематическая экскурсия «В гостях у сказки», различные конкурсы, викторины, познавательные программы и др.

Примером социального партнерства может служить проект, реализацию которого осуществляет Томская областная детско-юношеская библиотека. Это Международный фестиваль-конкурс детского и молодежного литературного творчества «Устами детей говорит мир». В числе партнеров, поддерживающих проведение фестиваля, следует назвать Томскую областную писательскую организацию, члены которой помогают выявлять и поддерживать литературно одаренных детей и молодежь России и зарубежья, создавать условия для развития их творческого потенциала, духовного общения через проведение занятий в творческих лабораториях, обмен творческим опытом.

*Партнерство с образовательными учреждениями*

В практике работы библиотек Томской области широко представлено партнерство с образовательными учреждениями. Данный вид отношений развивается на некоммерческой основе и решает, прежде всего, задачи местного сообщества, связанные с самым широким спектром информационных запросов в сфере образования и воспитания. Роль библиотеки заключается в информационной поддержке учебных программ основного и дополнительного образования, расширении и углублении учебного процесса, изучении, накоплении и распространении информации о региональных образовательных ресурсах. Накоплен богатый опыт работы с дошкольными образовательными учреждениями.

Например, МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» тесно сотрудничает с детскими садами Бакчарского района Томской области, регулярно проводят совместные мероприятия. Популярным мероприятием для детей дошкольного возраста стал **«Переносной театр из старого чемодана»** — кукольный театр. Впервые он появился в Высокоярской библиотеке Бакчарского района. Детям была показана русская народная сказка «Кот, Петух и Лиса». После спектакля библиотекари и воспитатели обсудили с детьми каждого героя сказки, его характер и поступки. Такая необычная форма работы с детьми всем понравилась, ведь сказки-малютки на маленькой сцене не требуют большой подготовки и репетиций, можно просто прочитать сказку малышам, сопровождая чтение движением кукол, которые умещаются в старый чемодан. Этот опыт работы с детьми понравился и был перенят другими специалистами библиотек Бакчарского района.

Бакчарская детская библиотека-филиал № 1 тесно сотрудничает со средней школой по внеклассному чтению. В рамках районной программы «Лучшее увлечение — чтение» реализуется подпрограмма **«За страницами учебника»**. Целевая группа — учащиеся 3-4-х классов. За это время дети приняли участие в конкурсных программах: «Аты-баты, шли солдаты», «Армейский калейдоскоп», «Сегодня праздник у девочек», присутствовали на краеведческом часе «Мой любимый Бакчар» и, конечно же, знакомились с книгами для внеклассного чтения, обсуждали их на библиотечных мероприятиях. Во время летнего отдыха для детей и руководителей детским чтением были составлены списки литературы по внеклассному чтению

и представлен план мероприятий по данным произведениям и их авторам.

Детская библиотека МАУ «Культура» ЦБС Верхнекетского района Томской области работает в тесном сотрудничестве с коллективами средних общеобразовательных школ, детского сада, филиалом Асиновского техникума промышленной индустрии и сервиса. Педагоги и воспитанники участвуют в различных мероприятиях, акциях, которые проводит детская библиотека, направляют творческие работы на областные конкурсы, организованные Томской областной детско-юношеской библиотекой.

Большое количество программ и проектов реализуется в библиотеках Верхнекетского района, большинство из них направлено на работу с детьми и юношеством, и поддерживаются образовательными учреждениями района.

В рамках действующей краеведческой программы **«Сердцу милый край»** дети и подростки знакомятся с историей Верхнекетья и его достопримечательностями. Работа в рамках программы способствует воспитанию чувства патриотизма, любви, привязанности к родному краю; обеспечивает доступ к краеведческой информации; повышает уровень информированности каждого пользователя библиотеки по вопросам краеведения; пополняется библиотечный фонд литературой краеведческого характера.

«Возрождение духовной культуры» — программа духовно-нравственного воспитания включает в себя мероприятия на тему духовности, нравственности, милосердия. При помощи книжных выставок и других форм работы проходят знакомства со значимыми событиями народного и православного календаря. Программа включает и мероприятия к общенациональным праздникам: Международному женскому дню, Дню старшего поколения, Дню матери и т. д., работу с социально незащищенными слоями населения. Осуществлению цели программы, ее качественному литературному наполнению помогали учителя русского языка и литературы образовательных школ Верхнекетского района Томской области.

Программа **«Компьютер — умный помощник»** рассчитана на обучающихся старших классов, призвана способствовать формированию информационной культуры пользователей. Программа содержит план деятельности Центров общественного доступа к правовой и социально значимой информации. В реализации программы задействованы преподаватели компьютерных технологий образовательных учреждений района.

Для работы со студентами филиала Асиновского техникума промышленной индустрии и сервиса разработана и реализуется **программа «Наше будущее в наших руках»**, направленная на содействие социализации молодежи, помощь в дополнительной информации о выбранной профессии, обеспечение литературой в помощь обучению.

*Партнерство с общественными организациями и ассоциациями*

Библиотеки Томской области привлекают к сотрудничеству общественные организации, к числу которых относятся члены волонтерского движения, творческие союзы, землячества. В практике работы библиотек налажено сотрудничество с литературными объединениями, где библиотеки выступают в роли своеобразных спонсоров, бесплатно предоставляя помещения для заседаний этих организаций, проводя презентации, выставки, творческие встречи писателей и поэтов с населением.

Например, в 2003 году МБУ «Библиотека» г. Колпашево Томской области открыла свои двери **детско-юношеской студии слова «Первая капель»**. Юные авторы на занятиях студии получают азы мастерства, делятся своими наработками, разбирают творчество собратьев по перу. Итогом литературных занятий служит участие в Международном фестивале детского и молодежного творчества «Устами детей говорит мир».

Библиотеки тесно контактируют с Центрами национальных культур. В результате этого сотрудничества рождаются интересные мероприятия, в ходе которых представители разных народов общаются, знакомятся с культурными обычаями друг друга, демонстрируют национальные костюмы, исполняют народные песни, дегустируют национальные блюда.

Примером может служить работа **Центра национальной литературы, культуры и общения «Содружество»** Томской областной детско-юношеской библиотеки. В рамках деятельности Центра проходят Дни немецкой литерату-

ры, истории и культуры с неизменным участием и поддержкой ОГУК «Российско-немецкий дом» и ТРОО Российско-немецкого молодежного объединения «Югендблик», Дни белорусской культуры с помощью представителей национальной автономии белорусов «Белые Росы», Дни узбекской культуры с помощью Томской городской национально-культурной автономии «Узбекистан» и др. На мероприятиях в рамках реализации многочисленных проектов и программ принимают участие представители национальной автономии поляков «Томская Полония», Центра украинской культуры «Джерело», иностранные студенты, обучающиеся в вузах г. Томска. Томская областная детско-юношеская библиотека является площадкой для проведения культурно-просветительских, досуговых мероприятий, способствующих расширению межнациональных отношений и диалогу культур.

Библиотеки Томской области поддерживают и развивают волонтерское движение, привлекая ребят-волонтеров к проведению всероссийских акций, таких как «Библионочь», «Напиши письмо ветерану», «Читаем детям о войне», «Подари ребенку книгу» и др.

Можно сказать, что в Томской области уже создана система социального партнерства в библиотечном деле, которая представляет собой комплекс многовариантных отношений между субъектами партнерства. Библиотеки участвуют в общественных процессах, устанавливают горизонтальные и вертикальные связи в муниципальном пространстве, инициируют обсуждение и решение актуальных задач, стоящих перед местным сообществом, определяют эффективность социального партнерства. Именно равноправное партнерство библиотек с взаимно заинтересованными субъектами вызывает к жизни возможность использования дополнительных ресурсов для повышения эффективности информационно-библиотечного обслуживания как одного из факторов социально-экономического развития Томской области.